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Mdveleti tulajdonsagok
Tétel:
Ha az f és g fiiggvények derivalhatéak egy x pontban, akkor
cf is derivalhat6 (c € R), és (cf) (z) = cf'(x);
f + g is derivalhatd, és (f + g)'(x) = f'(z) + ¢'(x);
f — g is derivalhaté, és (f — g)'(x) = f'(z) — ¢'(x);
fg is derivalhatd, és (fg)'(z) = f'(x)g(x) + f(x)g'(x) (Leibniz-szabaly);

)9
g is derivalhat (ha g(z) # 0), é (D (@) =2 (f”)g(xg)%xl;(x)g ()

Példak:
Az 22 deriviltja:
(%) = (z-2?) =2’ 2+ (2?) =127 + 2 20 = 327

A tangens derivaltja:
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(x3+3x2—7az+3), =322 +3-20—-7-140=322+6x—7



(x3+3x2—7az+3), =322 +3-20—-7-140=322+6x—7

(xsinx)’



Feladatok

(2 +32° — Tz +3) =302 +3-20—7-14+0=32% 462 — 7

(xsinz) =2’ -sinz+ - (sinz) =1 -sinx+x - cosx = sinz + rcosz



Feladatok

(2 +32° — Tz +3) =302 +3-20—7-14+0=32% 462 — 7

(xsinz) =2’ -sinz+ - (sinz) =1 -sinx+x - cosx = sinz + rcosz

(cosx)’
72




Feladatok

(2 +32° — Tz +3) =302 +3-20—7-14+0=32% 462 — 7

(xsinz) =2’ -sinz+ - (sinz) =1 -sinx+x - cosx = sinz + rcosz

(cosx)’ _ (—sinz)-2? — (cosz) -2z  —axsinz —2cosx
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Inverz fliggvény derivalasa

Tétel:

Haaz f: Dy — R (Dy C R) fiiggvény az = € D pont kérnyezetében
szigorian monoton és f'(x) # 0, akkor f~! differencialhaté

y = f(x)-ben, és

1
U0 =70 = Fmy
Példak:
f(x) = e® esetén f~1(z) =Inx
(lnx)/ = el% = é

f(z) =sinz (v € [~F,%] esetén) f~!(z) = arcsinz
1 1

. !
(aresin z)’ = cos(arcsinx) /1 — 22’
mivel cosz >0, ha z € [—g, g}
1

Hasonléan (arccosz)’ = ———— és (arctgz) = ——.
n ( ) 1— 22 (arctg z) 1+ 22




Osszetett fiiggvények derivalasa (lancszabaly)

Tétel:
Ha a g fiiggvény differencialhaté az x helyen, és az f fiiggvény
differencialhat6 a g(x) helyen, akkor az f o g fiiggvény is differencialhaté

az x helyen, és
(fog)(z)=f'(9(z)) g'(2).
Peldak:
(In(cosz))’ =

+(—sinz) = —tgzx
cos x

() =™ (- ="
Hiperbolikus fiiggvények derivaltjai:

x —z\ '/ r _ ,—x
(Chl’)/: <e —;e ) :76 ¢ —shax

x _ —x\'’ r _ (_,—x x —x
(th)/=<e ‘ ) = (e ):e T e
2
Az a” derivaltja (a > 0):

(az)’ — ((elna)w>/ _ (ewlna)/ _ emlna .lna=a%lna




(sh (7z +6))



(sh(7x +6)) =ch (7z 4+ 6) - 7= 7ch (7T + 6)
(shz) =chz



Feladatok

(sh(7x +6)) =ch (7z 4+ 6) - 7= 7ch (7T + 6)
(shx) =chz

((z+2)%)’



Feladatok

(sh(7x +6)) =ch (7z 4+ 6) - 7= 7ch (7T + 6)
(shx) =chz

(z+2)?) =2 +2) 1=22+4
(x+2)% =2® + 4z +4



Feladatok

(sh(7x +6)) =ch (7z 4+ 6) - 7= 7ch (7T + 6)
(shx) =chz

(z+2)?) =2 +2) 1=22+4
(x+2)% =2® + 4z +4

()



Feladatok

(sh(7x +6)) =ch (7z 4+ 6) - 7= 7ch (7T + 6)
(shx) =chz

(z+2)?) =2 +2) 1=22+4
(x+2)% =2® + 4z +4

(3°7) =3*""Im3.(-1) = —3*""In3
(3%) =3"In3



